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Змодельована низова пожежа слабкої інтенсивності. Створено 
захисну смугу для локалізацїї пожежі. Застосовано водорозчинний 
засіб з вогнезахисними властивостями. Показано ефективність 
випробовуваного засобу у локалізації пожежі.   КЛЮЧОВІ СЛОВА 

пожежі у природних екосистемах, 
локалізація пожеж, загороджувальні 
смуги, засоби з вогнезахисними 
властивостями. 
 

 

 
Пожежі у природних екосистемах 

привносять свою частку у загальну статистику 
пожеж, що стаються у країні та мають 
тенденцію до щорічного зростання. До пожеж у 
природних екосистемах відносяться лісові, 
торф’яні, на відкритих територіях (ландшафтні, 
степові), а також пожежі на 
сільськогосподарських угіддях. 

Згідно зі статистичними даними Центру 
Пожежної Статистики Міжнародної Асоціації 
Пожежно-рятувальних служб (CTIF) [1], який 
аналізує стан з пожежами у 23 країнах світу, 
щороку приблизно 17% усіх пожеж у цих 
країнах виникає у природних екосистемах. 

Стосовно України, то слід зазначити, що у 
2015 році кількість пожеж у природних 
екосистемах у порівнянні з 2014 роком 
збільшилася у 2 рази (з 12,8 тис. у 2014 році до 
25,1 тис. у 2015), а їх площа на 13,8% (з 26,7 
тис. га у 2014 році до 31 тис. га. у 2015) [2]. 

Внаслідок таких пожеж вогнем знищується 
унікальна флора і фауна біосферних 
заповідників та національних парків, 
господарські споруди та дачні будинки, тим 
самим заподіюється шкода екосистемі та 
завдаються матеріальні збитки державі й 
населенню. 

Світовий досвід боротьби з пожежами у 
природних екосистемах вказує на застосування 
вогнеборцями загороджувальних смуг, що 
створюються розпиленням водних розчинів 
хімічних речовин з вогнезахисними 
властивостями. За межі таких смуг вогонь не 
поширюється. В Україні наразі такий спосіб 
локалізації пожеж не застосовується. Натомість 

Правилами пожежної безпеки у лісах України 
[3] передбачено прокладання мінералізованих 
смуг із застосуванням спецтехніки для 
видалення наземних горючих матеріалів. Такий 
спосіб призначений для локалізації пожеж на 
об’єктах інфраструктури. Створення 
загороджувальних смуг з розчинів хімічних 
речовин може застосовуватися у місцях, де 
прокладання мінералізованих смуг неможливе 
через важкодоступність пожежі. Тобто 
пропонований спосіб у статті є мобільнішим у 
застосуванні.  

Стосовно ж розчинів антипіренів, то слід 
зазначити, що в період існування СРСР, вони 
вироблялися Державною установою «НІОХІМ» 
(м. Харків). Найбільше застосування, в той 
період, знайшли засоби ОС-5, ОС-5У, ОС-А1. 
Переважно вони застосовувалися під час 
гасіння лісових пожеж, водні розчини яких 
наносилися на лісову підстилку, утворюючи 
вогнезахисну загороджувальну смугу, яка 
перешкоджала поширенню полум’я.  

На теперішній час тактика застосування 
речовин з вогнезахисними властивостями 
майже не змінилася, а такі засоби, як ОС-5 та 
ОС-5У і досі використовуються та вважаються 
одними з найефективніших [4].  

Так, наприклад, у Російській Федерації 
відповідно до п. 60 та п. 61 «Правил гасіння 
лісних пожеж» [5] загороджувальні смуги 
прокладаються шириною у 1,4 м при слабких 
середніх низових лісових пожежах (швидкість 
поширення полум’я менше 1 м/хв) та шириною 
до 9 м при сильних лісових пожежах 
(швидкість поширення полум’я більше 3 м/хв). 
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Кінці загороджувальних смуг повинні бути 
дотичними до природних або штучних 
протипожежних бар'єрів. Для створення 
загороджувальних смуг тривалістю не більше 
однієї години, можливо застосувати воду зі 
змочувальниками, а для забезпечення більш 
довготривалої дії – використовуються хімічні 
речовини з вогнезахисними властивостями [6].  

Загороджувальні смуги, створені із хімічних 
речовин, називають ще опорними хімічними 

смугами. Ширина таких смуг – у межах від 0,3 
м до 9 м та залежить від інтенсивності і виду 
лісової пожежі. Для створення опорних 
хімічних смуг у Російській Федерації 
використовують такі засоби довготривалої дії з 
вогнезахисними властивостями, як ОС-5, ОС-
5У, ОС-А1, ОС-А2М тощо [7]. Дані по окремих 
засобах наведено у таблиці 1. 
 

 

Таблиця 1 - Засоби ОС-5 та ОС-А1 з вогнезахисними властивостями, що застосовуються для 
прокладання захисних смуг 

Торгова назва засобу Повна назва засобу з вогнезахисними 
властивостями 

Концентрація  
робочого розчину 

ОС-5 (порошок помаранче-вого 
або червоного  

кольору) 
ТУ 6-18-61-88 

водний розчин діамонійфосфату  
та карбаміду 

10–15% 

ОС-А1 (порошок) 
ТУ 6-46-014-92 

водний розчин діамонійфосфату 
 і карбаміду з добавками 

10–15% 

 
 

Засіб ОС-5 виготовляється у вигляді 
легкорозчинного у воді порошку та містить 62–
75% діамонійфосфату, 23–25% карбаміду, 2–
3% сульфанолу та 0,5–1,5% кислотного 
барвника. Оптимальна концентрація засобу в 
розчині – 13%. Розчин має як вогнегасні, так і 
вогнезахисні властивості, добре гасить полум’я 
не тільки в полуменевій фазі горіння, але й у 
фазі тління. Оброблені цим розчином горючі 
рослинні матеріали не горять протягом 
декількох діб та набувають антипіренних 
властивостей. Дозування розчину на опорних 
хімічних полосах здійснюється у залежності від 
товщини наземних горючих матеріалів, – від 
0,5 до 1,5 літра на квадратний метр. Засіб ОС-5 
доставляють до місця приготування в 
заводській упаковці. Після приготування, 
робочий розчин транспортується до місця 
пожежі в цистернах, баках, м’яких ємностях і 
т.п. Робочий розчин наноситься на горючу 
підстилку за допомогою переносних ранцевих 
розпилювачів, мотопомп та пожежних 
автоцистерн з пожежними рукавами та 
стволами.  

До сучасних засобів з вогнезахисними 
властивостями відноситься сповільнювач 
полум’я FR CROS 134T виробництва компанії 
«Budenheim» (Німеччина) [8] та хімічний склад 
«Метафосил», розроблений НДІ фізико-
хімічних проблем спільно з Інститутом лісу 
НАН Республіки Білорусь [9]. «Метафосил» з 
1996 року серійно випускається Гомельським 
хімічним заводом згідно з технічними умовами 
[10]. Вогнезахисний хімічний склад 

«Матафосил» призначений для прокладання 
профілактичних протипожежних 
довгострокових загороджувальних смуг та 
гасіння лісових пожеж, у тому числі, у 
забруднених радіонуклідами зонах. За 
результатами проведених натурних 
випробувань було встановлено, що 
загороджувальні смуги, створені за допомогою 
10% водного робочого розчину засобу при 
нанесенні його на горючий матеріал з витратою 
1,0–2,5 кг/м2, здатні зберігати вогнезахисні 
властивості до 45 діб. Засіб не корозійно 
активний, не токсичний, екологічно, пожежо- 
та вибухобезпечний. «Метафосил» 
рекомендований до мінімального переліку 
засобів пожежогасіння, які повинні мати 
пожежно-хімічні станції.   

Сповільнювач полум’я FR CROS 134T 
успішно пройшов випробування у лісництвах 
Ханти-Мансійськоого автономного округу – 
Югри у 2015 році. Під час обробляння сухої 
трав`яної рослинності, у залежності від її 
висоти та швидкості вітру, прокладалися смуги 
шириною від 0,3 м до 1,4 м. За результатами 
випробування засіб рекомендовано у Російській 
Федерації для боротьби з пожежами у 
природних екосистемах. Згідно з даними 
компанії «Budenheim», для оброблення 
рослинності площею у 3000 м2 необхідно 
приготувати робочий розчин, що складається з 
600 л ретратанду та 2400 л води.  

Для прокладання загороджувальних смуг у 
важкодоступних місцях використовуються 
спеціальні засоби ОС-А1  ОС-А2 та ОСБ-1, 
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розроблені Ленінградським (С-Петербурзький) 
науково-дослідним інститутом лісового 
господарства [11].  

Засоби ОС-А1, ОС-А2 та ОСБ-1 призначені 
для гасіння пожеж у природних екосистемах з 
повітря та в наземних умовах із застосуванням 
спеціальних транспортних засобів та техніки.  

Засіб ОС-А1 представляє собою сипучий 
матеріал з розміром частинок до 0,65 мм, який 
добре розчиняється у воді. До готового розчину 
додають загущувач та барвник, які підвищують 
в’язкість засобу, що сприяє покращенню 
покриву розчином поверхні та визначенню меж 
прокладеної смуги.  

Докладнішої інформації щодо інших засобів, 
що використовуються для прокладання 
загороджувальних смуг під час гасіння лісових 
пожеж, а також порядку проведення 
відповідних робіт у доступних літературних 
джерелах і нормативних документах не 
знайдено. Варто зазначити, що навіть у США, 
які часто потерпають від лісових пожеж, 
нормативні документи щодо протипожежного 
захисту і пожежогасіння у лісових зонах і 
сільських місцевостях (наприклад, [12-18]) 
містять здебільшого загальні положення, 
покладаючи відповідальність за прийняття 
технічних рішень на фахівців. 

Відтак, наразі існує потреба у вивченні 
можливості та ефективності використання 
вогнезахисних композицій, що виробляються 
(можуть вироблятися) в Україні у боротьбі з 
лісовими пожежами шляхом прокладання 
загороджувальних смуг з розробленням у 
перспективі нормативних документів щодо їх 
застосування. 

Метою цієї роботи було експериментальне 
визначення ефективності описаного вище 
способу боротьби з пожежами шляхом 
створення загороджувальної смуги для 
локалізації пожежі у разі використання 
розробленого в УкрНДІЦЗ вогнезахисного 
засобу [19]. 

Ширина загороджувальних смуг залежить 
від виду та інтенсивності пожежі, які 
визначають за критеріями і характеристиками, 
наведеними у додатку 6 НАПБ А.01.002-2004 
Правила пожежної безпеки у лісах України.  

Так, наприклад, під час гасіння низових 
пожеж слабкої інтенсивності (швидкість 
поширення полум’я менше 1 м/хв) 
загороджувальні смуги прокладалися шириною 
від 0,3 м до 0,5 м. При гасінні низових пожеж 
середньої інтенсивності – шириною до 1,4 м, а 
при пожежах сильної інтенсивності – до 9 м. 

Аналізуючи літературні джерела, дані з 
вищенаведеної таблиці 2, була змодельована 
лісова підстилка, вибрано ширину 
загороджувальної смуги та проведені попередні 
дослідження можливості застосування речовин 
з вогнезахисними властивостями.  

Дослідження проводилися за температури 
повітря – 27° С, відносної вологості повітря – 
40%, атмосферного тиску – 751 мм рт. ст. та 
швидкості руху повітря – 1,0 м/с. Для 
досліджень було використане залізне деко 
діаметром 2 м, заповнене лісовою підстилкою 
товщиною 3 см, що складалася з листя берези 
та соснових гілок у співвідношенні 1:3 
(рисунок 1).  

Загальна маса лісової підстилки становила 
20 кг. На попередньо висушену при 400 С 
лісову підстилку за допомогою розпилювача 
було нанесено робочий розчин речовини з 
вогнезахисними властивостями на основі 
фосфоровмісних сполук з червоним барвником. 
Ширина загороджувальної смуги становила 50 
см. Робочий розчин наносився з витратою – 
500 г/м2. 

 

 
Рисунок 1 – Імітація низової лісової пожежі 

слабкої інтенсивності і загороджувальної смуги 
 

Підпал лісової підстилки здійснювався з 
підвітряного боку через 4 години після 
нанесення робочого розчину, після чого 
візуально фіксувалося проходження полум’я 
через загороджувальну смугу (рисунок 2). Було 
проведено три паралельні досліди з імітації 
лісової низової пожежі з однаковою витратою 
водного розчину вогнезахисного засобу для її 
локалізації. 
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Рисунок 2 – Зупинення поширення полум’я 

лісовою підстилкою на межі загороджувальної 
смуги 

 
За результатами проведених досліджень 

встановлено, що загороджувальна смуга 
шириною 0,5 м, створена з робочого розчину 
засобу з вогнезахисними властивостями на 
основі фосфоровмісних сполук з витратою у 
500 г/м2, здатна перешкоджати поширенню 
полум’я лісовою підстилкою, що є свідченням 
ефективності її застосування під час боротьби 
принаймні з низовими лісовими пожежами. 

В подальшому передбачається провести 
дослідження з визначення впливу якісного 
складу матеріалів лісової підстилки і питомої 
витрати засобу на ефективність його 
вогнезахисної дії під час прокладання 
загороджувальних смуг з наступними 
натурними випробуваннями, визначенням 
порівняльної ефективності засобу з іншими 
вогнезахисними речовинами, що 
використовуються у прокладанні 
загороджувальних смуг і розробленням 
нормативних документів щодо його 
застосування. 
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The ground fire with low intensity has been modeled. The control line for the fire 
localization has been created. The water soluble agent with fire retardant 
properties has been applied. The efficiency of the tested agent for ground fire 
localization has been shown.
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КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА  АННОТАЦИЯ 

пожар в природных экосистемах, 
локализация пожаров, заградительные 
полосы, огнезащитные средства. 
 
 

 

Смоделирован низовой пожар слабой интенсивности. Создана 
защитная полоса для локализации пожара. Применен 
водорастворимое средство с огнезащитными свойствами. Показана 
эффективность испытуемого средства для локализации низового 
пожара. 


